

### **Sesizări din oficiu 2012**

Prin petiția nr. 462/03.08.2012, petenta C.A., în vârstă de 20 ani, ne-a relatat faptul că nu dispune de acte de identitate (certificat de naștere și carte de identitate) și a solicitat instanței de judecată înregistrarea tardivă a nașterii sale în Registrul de stare civilă al Primăriei Salonta, jud. Bihor, obținând în acest sens Sentința civilă nr. 19982/05.09.2011 a Judecătoriei Timișoara.

Potrivit declarației petentei, în aceeași situație de neînregistrare a nașterii se află alți 3 (trei) frați ai ei, cu excepția faptului că aceștia nu au demarat acțiuni în instanță pentru înregistrarea tardivă a nașterii lor. Toți cei trei frați locuiesc împreună cu mama lor Rarinca Mariana în localitatea Cenei, județul Timiș.

**Având în vedere prevederile art. 49 din Constituția României referitoare la protecția copiilor și tinerilor, coroborate cu prevederile art. 18 din Legea nr. 119/1996 privind actele de stare civilă, republicată, și prevederile art. 106 din Legea nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, Biroul Teritorial Timișoara al instituției Avocatul Poporului s-a sesizat din oficiu cu privire la situația celor 3 (trei) copii fără identitate, domiciliați în comuna Cenei, jud. Timiș.**

În conformitate cu prevederile legale menționate mai sus, persoanele cu atribuții de asistență socială din subordinea Consiliului local Cenei, județul Timiș, unde domiciliază cei trei copii fără acte de identitate, aveau obligația de a identifica situația acestora și de a lua urgent măsurile necesare pentru consilierea și informarea familiei care are copiii în întreținere asupra drepturilor și obligațiilor ce îi revin, respectiv consilierea acestora pentru întocmirea actelor de identitate.

În baza împuternicirii date de Avocatul Poporului, domnul prof. univ. dr. Valer Dorneanu, la data de 19 decembrie 2012, expert Roxana Marcu din cadrul Biroului Teritorial Timișoara, a efectuat o anchetă la Primăria Comunei Cenei, jud. Timiș, care a fost reprezentată de domnul Primar Ilaș Gabriel, doamna secretar Darinca Momirov și de doamna Mara Martinov, referent social.

Ancheta a vizat următoarele aspecte:

- modul în care autoritatea locală monitorizează și analizează situația copiilor din comună, precum și procedura de centralizare și sintetizare datelor și informațiilor relevante;
- modul în care autoritatea locală asigură consilierea și informarea familiilor cu copii în întreținere asupra drepturilor și obligațiilor acestora, asupra drepturilor copilului și asupra serviciilor disponibile pe plan local;

Cu ocazia anchetei a fost audiat și unul dintre cei trei copii fără acte de identitate, care a fost adus la sediul primăriei de către doamna viceprimar, Rozalia Ozlanți.

Din declarația acestuia a reieșit faptul că nu deține acte de identitate, întrucât la momentul nașterii sale părinții săi, Coțan Mariana și Coțan Vasile nu au cunoscut procedura privind înregistrarea nașterii unui copil. Mai mult, mama sa nu dispunea de un act de identitate, buletinul de identitate fiind pierdut, situație existență și în prezent, mama sa nesolicitând de atunci eliberarea unui alt act de identitate.

Ulterior, în anul 1992 părinții săi au divorțat, el rămânând în grija mamei, care și-a reluat numele de fată, și s-a stabilit în localitatea Cenei, jud. Timiș. În anul 1995 și respectiv 2000 s-au născut ceilalți 2 frați ai săi. Întrucât mama nu deținea un act de identitate, fiind pierdut, nu a întreprins demersurile pentru înregistrarea copiilor și eliberarea certificatelor de naștere.

Din declarațiile reprezentanților Primăriei Comunei Cenei, jud. Timiș, a reieșit că aceștia cunoșteau situația celor 3 (trei) copii fără acte de identitate, însă nu s-au întreprins demersuri pentru consilierea și informarea persoanelor în cauză privind modul de înregistrare tardivă a nașterii.

Cu ocazia anchetei s-au identificat adresele unde domiciliază fiecare dintre copii și mama acestora, urmând ca referentul social să efectueze anchete sociale pentru identificarea condițiilor în care aceștia

trăiesc. De asemenea, s-a stabilit că Primăria Comunei Cenei va face demersurile necesare la spitalele unde s-au născut cei trei copii pentru eliberarea certificatelor constatatoare ale nașterii acestora, urmând ca ulterior să fie întocmite acțiuni în instanță pentru înregistrarea tardivă a nașterii copiilor.

Urmare a anchetei desfășurate de Biroul Teritorial Timișoara al Avocatului Poporului la Primăria Comunei Cenei, la data de 16 ianuarie 2013, autoritatea locală ne-a transmis în copie anchetele sociale desfășurate la domiciliul copiilor și al mamei acestora.

Ulterior, prin adresa nr. 73 din 7 februarie 2013, Primăria Comunei Cenei ne-a comunicat că au fost făcute adrese către Spitalul Clinic de Obstetrică Ginecologie Dr. Popescu Timișoara și respectiv către Spitalul Karl Diel Jimbolia, obținându-se certificatele constatatoare ale nașterii copiilor.

În continuare, la data de 25 ianuarie 2013, și respectiv la data de 21 februarie 2013 au fost înregistrate la Judecătoria Timișoara cererile de înregistrare tardivă a nașterii pentru cei trei frați.